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— Villantsuk fel, honnan indultunk,
m ilyen örökséget hagyott a második 
világháború, m ilyen előnyökkel jár és 
egyúttal milyen gondokat okozott 
Nagy-Budapest kialakítása?

— A felszabadulás sorsforduló 
volt a város életében, éppúgy, 
m int egész hazánk történetében. 
1945 tavaszán a háború pusztítá­
sai után több mint százezer la­
kás, a budapesti otthonok egy­
negyede semmisült meg vagy vált 
lakhatatlanná. Valamennyi Duna- 
hidat felrobbantották a fasiszták. 
M egbénult a közlekedés, nem volt 
élelem, víz, gáz, villany. A város 
lakossága 837 ezerre csökkent. Ez 
volt tehát a kiindulás. Az ú jjá ­
építésnél először a legsúlyosabb 
sebeket kellett begyógyítani. A 
főváros életének fontos állomása 
volt 1950-ben Nagy-Budapest lé t­
rehozása. Politikai, gazdasági és 
kulturális szempontból egyaránt 
nagy jelentősége volt annak, hogy 
hét várost és tizenhat nagyköz­
séget kapcsoltak az akkori fővá­
roshoz. Budapest terü lete ezzel 
két és félszeresére, lakosainak 
száma pedig m ásfélszeresére nö­
vekedett. Az intézkedéssel meg­
szűnt a gazdaságilag összefüggő 
és sok más tekintetben is egy­
m ásra u talt települések m ester­
séges közigazgatási elkülönülése. 
Lehetővé vált az alapvető ellá­
tásban meglevő különbségek fo­
kozatos felszámolása. Az össze­
vonással a főváros, m indenek­
előtt a környező települések dol­
gozóinak sok évtizedes kívánsága 
teljesült.

Persze ezáltal növekedtek a 
főváros gondjai is. A fővárosi ta­
nács kezdettől fogva fontos fel­
adatnak tarto tta  az úgynevezett 
külső és belső kerületek közötti 
ellátásiszínvonal-különbségek fo­
kozatos felszámolását. Ezt igazol­
ja, hogy az új Budapest, a- tör­
ténelm i városmagot körülölelő 
lakónegyedek gyűrűje ezeken a 
területeken épült és épül. Itt va­
lósult meg a közművek, a közle­
kedés, a gyermekintézmények, a 
kereskedelmi és szolgáltató háló­
zat fejlesztésének a  döntő többsé­
ge is. De a sok évtizedes elma­
radás felszámolása csak folyam a­
tosan és hosszabb idő a latt le­
hetséges.

— A legutóbbi három és fél évtized 
munkájában m elyek voltak a m egha­
tározó elemek?

— Mindenekelőtt az a város­
formáló tényező, amit a mai na­
pig is a tömeges lakásépítés kép­
visel. Néhány adattal is jól szem­
léltethető, hogy mi is történt ezen 
a területen. Harmincöt év alatt 
— 1980 végéig — 356 ezer lakás 
épült és épül fel a fővárosban, 
több, mint amennyi hazánk öt 
legnagyobb városának együttes 
lakásállománya. Hadd említsem 
meg, hogy a felszabadulást köz­
vetlenül megelőző harmincöt esz­
tendőben, tehát 1910 és 1945 kö­
zött összesen csak 126 ezer épült. 
S ha a lakások minőségét néz­
zük, akkor az eredmények még 
nyilvánvalóbbak, hiszen a fel- 
szabadulás óta szinte csakis kom­
fortos, többségében két- vagy 
több szobás lakásokat építettünk. 
Budapesten az év végére várha­
tóan 765 ezer lakás lesz, s ennek 
több mint 65 százaléka két- vagy 
több szobás, összkomfortos vagy 
komfortos. Tessék körülnézni 
akárm elyik külső kerületben, a 
lakótelepek új arculatot form ál­
tak a városnak. Szerény számí­
tások szerint is az itt élő két­
millió 60 ezer budapesti közül 
több m int egymillióan élnek a 
felszabadulás óta épített új o tt­
honokban. Mindenki igazolhatja, 
hogy a hatalm as méretű lakás­
építés kedvezően alakította át a 
várost. Űj lakótelepek tucatjai 
épültek, miközben az elavult, zö­
mében munkások lakta városré­
szek jelentős része, a szociális 
követelm ényeknek meg nem fe­
lelő lakótelepeknek pedig a több­
sége csákány alá került. Sok szó 
esett m inderről a XII. kongresz- 
szust megelőző kerületi pártérte­
kezleteken. Ám nem feledkezhe­
tünk meg arról, hogy a nagyará­
nyú építkezések ellenére tíz év 
a latt kétszeresére em elkedett a 
lakásigénylők száma, s most el­
éri a 180 ezret. (Jgyanezen idő 
a la tt viszont a főváros lakossága 
csak 3,7 százalékkal, a lakásállo­
mány pedig mintegy 2 0  százalék­
kal növekedett, összetétele pedig 
kedvezően változott. Tehát az 
igénylők szám ának növekedése 
ellenére is javu lt a lakáshelyzet.

N E P m É In fir-
m m s M l S Z 1 P V O L G Y I  Z O L T Á N N Á L ,

a fővárosi tanács elnökével
A fővárosi tanács is számadásra készül. Két 

hónap múlva új tanácstagokat választanak: A 
főváros fejlődése, gondjai, az itt születő kez­
deményezések sok tekintetben meghatározóak 
egész hazánk életében. Éppen ezért nagy je­
lentőségű, hogyan válnak valósággá az V. öt­
éves terv céljai a fővárosban, hogyan alakul 
például a lakáshelyzet, miként változnak a 
fővárosiak életkörülményei a harminc éve lét­
rehozott Nagy-Budapesten. Szépvölgyi Zoltán­
nal, az MSZMP Központi Bizottságának tag­
jával, a fővárosi tanács elnökével az elért 
eredményekről, a tervidőszak befejező évének 
feladatairól, Budapest lakóinak városszereteté- 
ről, a társadalmimunka-akciókról és a jövendő 
tennivalóiról beszélgettünk a közelgő választá­
sok előtt, hazánk felszabadulásának harminc- 
ötödik évfordulója alkalmából.

— E z  igaz, de az igénylők száma ön­
magában is magas. Nem lehetne-e 
gyorsabban csökkenteni ezt a számot, 
gyorsabban kielégíteni a lakásigénye­
ket? Más szóval van-e realitása annak, 
hogy a közeljövőben jelentősen csök­
ken a várakozási idő?

— A 180 ezer lakásigény való­
ban sok, még ha nem is reális 
valamennyi. A valóságos igények­
kel azonban szembe kell néz­
nünk. S bár az ötödik ötéves 
terv, amely megközelítően telje­
sül, a főváros fejlődésének ed­
digi legkiemelkedőbb szakasza — 
soha ennyi új lakás nem épült 
fel öt év alatt —, mégsem ígér­
hetjük azt, hogy rövid idő alatt 
jelentősen csökkenteni lehet a la­
kásra várakozók számát. A kö­
vetkező tervidőszakban is sok la­
kás épül a fővárosban. A főváro­
si tanács rendeletéivel, intézke­
déseivel arra törekszik a laká­
sok elosztásában, hogy a nagy- 
családosoknak, a több gyermekes 
családoknak, a munkásoknak és 
a fiatal házasoknak teremtsen 
elsőbbséget. Tovább javítjuk, kor­
szerűsítjük a lakásgazdálkodási, 
-elosztási rendszert, elősegítjük 
az ésszerű lakáscserék meggyor­
sítását. A jövőben még nagyobb 
gondot kívánunk fordítani arra, 
hogy az elosztásnál előnyben ré­
szesüljenek a szorgalmas, becsü­
letes, jó munkát végző, a közös­
ségi élet normáit tiszteletben 
tartó dolgozók. Csak olyan csa­
ládok kapjanak új otthont, am e­
lyek azt megbecsülik. De az ed­
diginél többet kell tennünk a 
magánerős, mindenekelőtt a telep­
szerű többszinteslakás-építés tá ­
mogatásáért is. Ezekkel és még 
más intézkedésekkel kell előse­
gítenünk a lakásépítés ütemének 
növelését és az igazságosabb, 
egyenlőbb teherviselést a lakás­
elosztásnál. Ám ha a valóság ta la­
ján akarunk maradni, arra kell 
számítani, hogy bár a lakásigény­
lők száma fokozatosan csökken, 
a mennyiségi lakásigényt telje­
sen csak 1990-et követően lehet 
kielégíteni.

— A jó közérzetben, a lakosság élet- 
körülményeiben nyilvánvalóan alap­
vétőéit a lakáskörülmények, emellett 
igen fontos a gyermekek elhelyezése  
és nevelése, az egészségügyi ellátás 
színvonala, a kereskedelem s a köz­
lekedés kulturáltsága és így tovább. 
Hogyan alakult például a gyerm ekin­
tézmények fejlesztése és az egészség- 
ügyi ellátás?

— Budapesten a bölcsődei he­
lyek 1950-hez képest több mint 
háromszorosára, az óvodai he­
lyek pedig két és félszeresére 
nőttek. Csak ezért lehetséges m a­
napság már minden harmadik 
1—3 éves budapesti kisgyerme­
ket bölcsődében és tíz óvodás 
korú gyerek közül kilencet óvo­
dában elhelyezni. Igaz, az igé­
nyekhez képest ez még nem ele­
gendő, ezért ősszel sajnos még 
nem tudjuk elhelyezni az arra 
igényt tartó összes bölcsődés és 
óvodás korú gyermeket, annak 
ellenére sem, hogy a lakótele­
peinken az építők ez év végéig 
pótolják a gyermekintézmények 
építésében a régebbi ötéves terv­
időszakokban keletkezett elm a­
radásokat is. A felvételi lehető­
ségek azonban 1981-től fokoza­
tosan javulnak. Az a célunk, 
hogy 1985 végére megközelítően

minden budapesti óvodás korú 
gyermeknek megoldjuk a felvé­
telét. Ahhoz azonban, hogy a la­
kásépítésben és gyermekintéz­
mény-fejlesztésben töretlen m a­
radjon az elm últ évtized fejlő­
dése, máshonnan kell anyagi erő­
ket átcsoportosítanunk e célra. 
Esetleg néhány más irányú fej­
lesztésről kell átmenetileg le­
mondanunk.

Nagy eredményeink vannak. 
Ki vitathatná, mekkora jelentő­
ségű, hogy harm inc év alatt két­
ezer új tanterm et építettünk. Ám 
m ert az általános iskolás korosz­
tályok száma erőteljesebben nö­
vekedett, mint a tanteremépítés 
üteme, átmenetileg némely isko­
lák zsúfoltak. A helyzet javítása 
érdekében tehát szükség van á t­
hidaló, átmeneti, esetenként 
kényszermegoldásokra is. A gyer­
mekek jobb, egyenletesebb elhe­
lyezése érdekében módosítottuk 
az iskolai körzethatárokat, és 
még az idén további ésszerű szer­
vezési intézkedésekre is sor ke­
rül. Nem kevesebbről: a jövő 
megalapozásáról van szó. Ugyan­
is a lakosság általános műveltsé­
gének gyarapodása egyúttal a  
jövő biztató garanciája, hogy az 
itt élő gyerekek 99 százaléka, 
úgy, m int eddig, továbbra is 
eredményesen fejezhesse be a 
nyolcadik osztályt, és nagy több­
ségük valamilyen középfokú is­
kolatípusban továbbtanulhasson.

Ami az egészségügyi ellátást 
illeti: a legutóbbi évtizedekben 
kiépült a körzeti felnőtt- és gyer­
mekorvosi, valamint az üzem­
egészségügyi hálózat. Most már 
minden kerületben van szakor­
vosi rendelőintézet, igaz, egy ré­
szüket még tovább kell korsze­
rűsíteni, több s jobb műszerrel 
ellátni. Sorra újítjuk fel a meg­
levő — többségükben 70—80 éves 
— kórházakat. Biztató, hogy az 
idén felépül és megkezdi műkő- j 
dését a Dél-pesti Kórház. Ezzel 
együtt csaknem 2 0 0 0  új kórházi 
ágyat helyeztünk és helyezünk 
üzembe az V. ötéves tervidőszak­
ban. Viszont az is igaz, hogy az 
egészségügyi ellátás javításában 
még sok a tennivalónk. Erre a 
jövőben is nagy gondot kell for­
dítanunk. Kiemelt kötelességünk, 
mind körültekintőbben gondos­
kodni az idős, megfáradt em be­
rekről, erre köteleznek bennün­
ket a kongresszus határozatai is. 
Budapestnek 470 ezer nyugdíjas 
lakosa van. A legutóbbi évtize­
dekben megötszöröződött a szo­
ciális otthoni férőhelyek száma, 
de ez még kevés. Most ötven 
olyan napközi otthon működik a 
fővárosban, ahol nyugdíjasokról 
gondoskodnak. Mintegy tízezer 
ember részesül házi szociális 
gondozásban. Mindezek ellenére, 
a rászorulók nagy száma miatt, 
jelentősen szélesíteni kívánjuk a 
gondozásban részesülők körét.

— A főváros 1979-ben sikeres évet 
zárt. A tervek teljesítése hogyan já­
rult hozzá az ötödik ötéves terv cél­
jainak m egvalósításához?

— 1979 a tervidőszak legsike­
resebb esztendeje volt. A kor­
mány által a főváros rendelke­
zésére bocsátott anyagi eszközö­
ket — az évek óta szűkös építő­
ipari kapacitáshelyzet ellenére is

jó célokra — hiánytalanul fel­
használtuk, úgy, hogy közben si­
került erőinket a legfontosabb 
feladatokra összpontosítanunk. 
Tavaly a fővárosban összesen 
18 ezer lakás épült fel. Ebből 
12 250 az állami lakás. Sokat 
pótoltunk abból az elm aradás­
ból is, ami a lakásépítéshez kap­
csolódó gyermekintézmények épí­
tésénél halmozódott fel az előző 
ötéves tervek időszakában. S aj­
nos a kereskedelmi és szolgál­
tató létesítmények építése viszont 
elm arad a tervezettől. Gyakran 
rontja az összképet, hogy jelen­
tős erőfeszítéssel, óriási anyagi 
áldozatok árán elkészülnek az 
új lakónegyedek, be is költöznek 
az emberek, de a környezet 
hosszabb ideig rendezetlen m a­
rad. Ezért is döntött úgy a vég­
rehajtó bizottságunk, hogy a jö­
vőben az átadott létesítmények 
környékét késedelem nélkül ak­
kor is rendbe kell hozni, ha az 
építkezés tovább folyik.

— Milyen jelentősebb beruházásokat 
adnak át és mit kezdenek el az év v é­
géig?

— Június közepén — határidő 
előtt — várhatóan megindulhat 
a forgalom a Petőfi-hídon, ami 
nemcsak a budapesti, hanem az 
országos közlekedést is jelentősen 
segíti. Ezt követően kezdődik el 
a Szabadság-híd felújítása, amely 
az év végéig elkészül. Ezután kez­
dődik az Árpád-híd rekonstruk­
ciója, bővítése. Tovább folytató­
dik az észak—déli metró építése. 
Az idén 17,5—18 ezer új lakás 
épül a fővárosban. Emellett tíz­
ezer rossz állapotban levő la­
kást újítunk fel, több mint ezer 
régi,- komfort nélkülit pedig kor­
szerűsítünk. Az idén befejeződik 
a Bajcsy-Zsilinszky út sortataro­
zása.

Ami az idei közm űberuházáso­
kat illeti: megoldjuk a főváros 
zavartalan vízellátását. Az idén 
38 kilom éter ivóvízhálózatot, 48 
kilométer szennyvízcsatornát, trtbb 
mint 140 kilométer gázvezetéket 
építünk. Olyan nagy létesítmé­
nyek átadására is sor kerül az 
idén, m int a gellérthegyi víztá­
roló második, 40 ezer köbméte­
res medencéje, a 42 ezer köbmé­
teres napi teljesítményű dél-pesti 
biológiai szennyvíztisztító mű és 
a 140 ezer köbm éter napi telje­
sítm ényre képes észak-pesti 
szennyvíztisztító mű mechanikai 
tisztításra is alkalm as szakasza. 
Folytatódik a  szemétégető mű 
építése.

Az egészségügyi beruházások 
közül — m ár em lítettem  — el­
készül a Dél-pesti Kórház és be­
fejeződik a M argit Kórház új pa­
vilonjának építése. Az új pavi­
lon 313 ágyas lesz. Az idén 1460 
bölcsődei, 2600 új óvodai férő­
hellyel és 240 iskolai tanterem ­
mel gyarapodik a város. Arra is 
számítunk, hogy olcsó és gyors 
építési technológiával — terven 
felül — sikerül 48 új tanterm et 
létrehozni. Az idén elkészül az 
ország legnagyobb, 29 ezer négy­
zetméter alapterületű bevásárló 
és szolgáltató centrum a az Örs 
vezér téren. Tovább épül a 
Sportcsarnok. Most, az év első 
felében úgy tűnik fel, hogy a fő­

város ötödik ötéves tervének fő
előírásait, céljait teljesítjük vagy 
megközelítjük őket.

— A lakosság szocialista tudatának 
formálásában jelentős szerepe van a 
társadalmi összefogásnak, az önkéntes 
társadalmi munkának. Szép bizonyí­
ték volt erre a pártunk XII. kongresz- 
szusára indított munkaverseny-mozga- 
lom is. Hogyan érvényesül ez a vá­
ros fejlesztésében?

— A társadalm i összefogás ha­
gyományai tovább élnek nap­
jainkban, s mind újabb eredm é­
nyeket hoznak. Harmincöt éve a 
budapestiek — a romokat taka­
rítva — küzdöttek a város talp- 
raállításáért, napjainkban külön­
böző munkamozgalmakkal já ru l­
nak hozzá a meglevő feszültsé­
gek feloldásához, a gyorsabb fej­
lődéshez. Gyermekintézményeket 
építenek, karbantartanak; parko­
kat, játszótereket, sportpályákat 
alakítanak ki; részt vesznek az 
utak, a  járdák építésében, a köz­
m űhálózat bővítésében. Azt ta­
pasztaljuk, hogy a budapestiek 
tízezrei hasznos célok érdekében 
csoportosan és egyénileg is szí­
vesen vállalnak és végeznek kö­
zösségi munkát. Tulajdonképpen 
ide kívánkozna mindezért a hálás 
köszönet, ám aligha igényli a fő­
város lakossága, amely a saját 
javára  végez közösségi munkát. 
Csupán a mostani tervidőszak­
ban több m int kétm illiárd forint 
értékű társadalm i m unkával gya­
rapították városukat a budapes­
tiek.

— Végül hallhatnánk-e valamit a ha­
todik ötéves terv előkészületeiről?

— Bizonyos, hogy a következő 
tervidőszakban is reálisan szá­
molhatunk Budapest kiem elt fej­
lesztésével. Bár nyilvánvaló, 
hogy az ország anyagi helyzete 
némileg szerényebb lehetőséget 
nyújt számunkra, mint a mosta­
ni tervidőszakban, mai ism ere­
teink szerint 1980 után is foly­
tathatók a megkezdett nagyberu­
házások. A tervidőszak elején el­
készül a szemétégető mű, a 
sportcsarnok, valamint az észak— 
déli metró Deák tér—Élmunkás 
tér közötti szakasza. A hatodik 
ötéves tervidőszakban megvaló­
sul az Árpád-híd rekonstrukció­
ja, bővítése. Nyilvánvaló, hogy 
emellett jelentős mennyiségű és 
komplex lakásépítéssel számo­
lunk. Az általános iskolás korú 
gyermekek elhelyezése érdekében 
mintegy 1 2 0 0  tanterm et kell fel­
építenünk.

Tervezzük, hogy 1985-re meg­
közelítően valamennyi óvodai 
igény kielégíthető lesz a főváros­
ban, és tovább javul a bölcsődei 
elhelyezés. Jelentős mennyiségű 
új kórházi ágy létesül, és foly­
tatódik a kórházak rekonstruk­
ciója. Lényeges előrehaladással 
számolunk a lakóház- és intéz­
ményfelújításban, a karban tar­
tásban és a lakáskorszerűsítés­
ben. Üj szállodák épülnek a pesti 
Duna-parton és a város más ré ­
szein. Bizonyos, hogy a népgaz­
daság megváltozott helyzetéhez, a 
növekvő követelményekhez a fő­
városnak is alkalm azkodnia kell. 
A hatodik ötéves terv gondos 
előkészítése a legfőbb feltétele 
annak, hogy a rendelkezésre á l­
ló és a mainál szerényebb anya­
gi lehetőségeket a legésszerűbben 
használhassuk fel Budapest fej­
lesztésére és a lakosság életkö­
rülm ényeinek javítására. Kon­
centrálnunk kell meglevő erőin­
ket, fontossági sorrendet felállí­
tanunk a fejlesztésben, az igé­
nyek kielégítésében. Ügyelnünk 
kell rá, hogy a legfontosabb szol­
gáltatások a nehezebb gazdálko­
dási körülm ények közepette se 
rom oljanak. Ezeket az igényeket' 
továbbra is ki kell és ki lehet 
elégíteni.

Ahhoz, hogy a főváros fejlődé­
se és az életkörülmények jav í­
tása megvalósuljon, hiánytalanul 
végre kell hajtanunk pártunk 
XII. kongresszusának határoza­
tait. A fővárosi tanácsnál és a 
kerületi tanácsoknál, valam int 
gazdálkodó egységeinkben az ed­
digieknél fegyelmezettebb, szer­
vezettebb, hatékonyabb és jobb 
minőségű m unkát kell végezni, 
az eszközökkel takarékosan kell 
gazdálkodni, a rendellenességek­
kel szemben pedig határozottan 
fel kell lépni. Ezek olyan belső 
tartalékai a m unkánknak, am e­
lyek feltárása, hasznosítása — 
továbbhaladásunk érdekében — 
szükséges és lehetséges is.

Dolecskó Kornélia


